

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... — 18 kor.
 Negyedévre... — 4 e
 Helyben hához hordva:
 Egész évre... — 20 kor.
 Negyedévre... — 5 e
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... — 24 kor.
 Negyedévre... — 6 e

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hét 8 óráig
 Szombat utáni napok kivételével.

Eszerkeztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség közírók visszadási
 vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előzetesek és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes mások ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, június 10.

Válsághirek.

(—a.) Még egy hónapnál is hosszabb idő választ el bennünket a kánikulától s a június elején beköszöntött szokatlan meleg is alábbszállott két nap óta, de a bécsi sajtó már is olyan kacskákat röpit világgá, a mi a kánikulának is becsületére válnék.

A bécsi szomszédok már nemcsak válságot emlegetnek, hanem a magyar miniszterelnök lemondását mint befejezett tényként hirdetik. Ennyire még nem hiszük, hogy jutott volna a dolog, de ezek a válsághirek annyit mindenesetre jelentenek, hogy a kiegyezési ügyek nagyon összegabalyodtak, ebből aztán könnyen támadhat olyan válság, a mely nem csak Körber urra, hanem Széll Kálmánra is veszedelmet hozhat.

Hogy nagy baj van a kiegyezés körül, azt nemcsak a nagy erővel dühöngő osztrák újságháboruból tudjuk, hanem beismerte ezt jászberényi beszédében gróf Apponyi Albert, a képviselőház elnöke is. A jászberényi beszédben igen határozottan körvonalozta Apponyi a kiegyezés nehézségeit s megtoldotta avval a rendkívül fontos politikai nyilatkozattal, hogy rosszabb kiegyezésre nem kapható többség a magyar parlamentben. Széll pedig betöltötte ezt avval a bomba gyanánt ható kijelentéssel, hogy az önálló vámterületre — ha a szükség úgy kívánja — három hét alatt áttérhetünk.

Bécsben már a trónörökös pétervári utazása alkalmával bukott embernek te-

kintették Széll miniszterelnököt. Azóta azonban a Felső bizalmának nagy jelével tüntette ki őt s egyelőre elnémultak a válsághirek.

Nem sokáig tartott a hallgatás. Május elején megindult a kiegyezési háború az osztrák újságokban s azóta állandóan hirdetik Körber közlönyei a magyar kormány válságát, — tegnap pedig — egész váratlanul — lemondási hírért is publikálták. Állítólagos lemondását azzal indokolják, hogy a kiegyezés ügyében a korona — az osztrák kormány álláspontját fogadta el.

Ezt az indokolást ugyan parlamentáris szempontból képtelenségnek tartjuk s magát a lemondás hírért is kacskának véljük, — de sok jel oda mutat, hogy a politikai égbolt borús és terhes felhőkkel van telve.

Ma már több magyar lap is kolportálja a válság hírért s urát adják, hogy a Nemzeti Kaszinóban a miniszterelnök veje Bernrieder beszélte, hogy Széll lemondani készül. Kossuth hivatalos lapja pedig abban is a válság megerősítését látja, hogy az új magyar testőrkapitány eskütételénél Goluchowszkyt nem a rangban és méltóságban idősebb és Bécsben időző Széll, hanem Körber helyettesítette. Ebből különben is gravament készül csinálni Kossuth pártja, mert magyar zászlósor esküjénél az osztrák miniszterelnök szerepelt.

Ma különben Széll visszatért Bécsből és megjelent a képviselőház ülésén.

A folyosón a válság szele fúj. Senki se hisz a Széll Kálmán lemondásában és mégis mindenki arról beszél. De van egy

dolog, a mi válságot sejtet, és ez a szabadelvűpárt megmozdulása. Ez a tömeg csak akkor indul meg, ha valami baj van. Láttuk ezt a Wekerle és a Bánffy bukásánál. Most is valami *aláírásokat gyűjtenek* nagy titokban. Különösen a párt fiatalabb tagjai buzgólkodnak a kapacitálásban. Ugy látszik valami tüntetés készül a pártban Széll Kálmán mellett. Olyan tüntetés, mely egyuttal front lesz Bécs ellen.

Az ülés után a képviselők és újságírók egész serege futott Széll Kálmán után, hogy a válságra vonatkozólag valami újságot tudjanak meg tőle. A miniszterelnök jó kedvben volt és vállát vonogatva, élénk gesztusokkal adta tudtára a kíváncsiaknak, hogy a lemondásról szóló hír teljesen *légből kapott koholmány*.

Azt különben az ellenzék sem óhajtja, hogy Széll a kiegyezés ügyében bukják meg. Mert ez azt jelentené, hogy ismét sokat kell áldozni a nemzet vitális érdekeiből.

Ennek pedig nem szabad megtörténnie.

A borosjenői mandátum.

A Kuria II. választási tanácsa Vavrik Béla elnöklésével tegnap folytatólag tárgyalta a borosjenői kerületben megválasztott *Solymsy* Lajos báró ellen beadott petíciót, melyre nézve márczius hó 18-ikán elrendelte a vizsgálatot.

A befejezett bizonyítási eljárás eredményét tegnap Asztalos Aba kuriai bíró ismertette.

A vád, amelyre a vizsgálat elrendeltetett, az volt, hogy a képviselő több oláh választó-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Özvegy asszony . . .

Írta: Szeremley Ákos.

Özvegy asszony hideg ősszel
 Térdig a patakba
 Uri népek cifra rongyát
 Mossa, szapulgatja.
 Sűrű-forog körülötte
 Hajadon leánya,
 Rakja sorra a kész munkát
 A ruhakosárba.

Özvegy asszony el-elméláz,
 — Mi jár az eszébe? —
 Tán a multak egy-egy álma
 Egy egy szép emléke? —
 . . . Alom? . . . Emlék? — hej! dehogy is
 Van ilyenre gondja!

Nem mereng az, ki a gondok
 Nagy keresztjét hordja.

Most megszólal: — »Rózi lelkem!
 Már megmondom — halljad!
 — Meggondoltam — szegény fiu, —
 Mégis hozzáadlak!
 Örömben sikolt a lány:
 »Lelkem anyám! — Lelkem!
 S könny gyülemlik a jóságos
 Oreges szemekben.

Özvegy asszony — szegény asszony —
 Ami keresménye,
 Félrerakja a leánya
 Nászi köntösére.
 El-elméláz — be-betekint
 A ládafiába:
 Megvan e még a viseltet
 Menyasszonyi párta?

Miniatűr photographiák.

Írta: Szabó Ilona.

I. Angela.

Kinek a képe vésődhetett volna jobban a lélekbe, mint ezé a fehér álmodozó leányé? — Erdemesebben senki se viselhette nevét, mint ő. Angyal volt. Csupa lélek. Artatlan, tiszta, fehér, egyszerű.

Az életből nem ismert még semmit. Amily tiszta világot teremtett neki az ő artatlan lelke, olyanrak hitte ezt az egész nagy világot.

Csillagfényt, szelid kék szemei olyan tudatlanul néztek ebbe a forrongó, küzködő, harczó chaoszba, mint az égbolt reszkető hajnalcsillaga nézi a magasból e bűnös földtekét.

Hosszu, selymes szőke haja a legédesebb arcnak adott glóriát, aranyos fényvel sugározva be finom, hajlékony, karesu alakját.

Es nem tudott semmit káprázatos szépségéről, természetnek fejedelmi pompájáról; nem

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Főüzlet és padlófénymáz-
 gyár:

Zöldfa-utca 33. szám.

109.

Mindennemű festékek, festészeti kellékek, ecsetek, padlófénymázak és parkett viasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.

Emke padlófénymáz, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófénymáz. 5% az Emke javára.

Legjobb amerikai padló beeresztő olaj 1 kgr. 90 fillér.

FIÓKÜZLET: festék különlegességek raktára:

Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 10.

Elnök: gróf Apponyi Albert.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után elnök különböző kisebb irományokat terjeszt be tudomásvétel végett a Háznak, melyek a szünet alatt érkeztek.

Szell Kálmán két jelentést terjeszt be, egyik egy szepesmegyei és egy gácsországi községek határviilongásának elintézt ügye, a másik a horvát országos bizottság múlt évi működéséről szóló jelentés.

Lukács László pénzügyminiszter betérjeszt az 1899. évi közösügyi zárszámadásra alapított végleges beszámolás szerint Magyarország terhére mutató tartozás fedezéséről, továbbá az 1897, 1900. és 1901. évi közösügyi kiadásokra Magyarország által pótlólag fizetendő összegekről szóló törvényjavaslatot.

Szentiványi irpád bejelenti, hogy az állandó igazoló bizottság nem jöhetett össze a tápéi választás ügyében s így nem tehet jelentést arról. (Zaj a szélsőbaton. Felkiáltás: Hát mért nem jöttek össze?)

Szederkényi Nándor: A t. képviselő ur bejelenti, hogy a bizottság nem jelent meg. Ez nem ok akkor, amidőn arról van szó, hogy egy kerület képviselő nélkül van. Kéri az elnököt, intézkedjék az iránt, hogy ilyen máskor elő ne forduljon.

Nessi Pál: Ne bizony!**Rákosi Viktor:** Kötelességmulasztás!**Münnich Aurél** személyes kérdésben kér szót.**Bakonyi:** Halljuk a brigadéroszt! (Derültség.)**Münnich:** Visszautasítja azt az állítást, mintha a bizottság kötelességei mulasztott volna. Még nem telt le a 8 nap, mely alatt a jelentést be kell terjeszteni.**Elnök:** Következnek a bizottságnál levő ügyek.

A kérvényi, mentelmi, összeférhetlenségi, pénzügyi, igazságügyi, zárszámadás-vizsgáló, közgazdasági, közlekedésügyi, közgazdasági, földmívelésügyi, véderő, vízügyi, igazoló és bíráló bizottság előadói betérjesztik a hozzájuk tárgyalásra beérkezett ügyeket.

Elnök: Következik a napirend.

Böszörményi Sándor előadó: Betérjeszt a képviselőház pénztárának az 1901. év második felére vonatkozó számadásait.

A ház a számadásokat tudomásul vette.

Maróthy László előadó: Betérjeszt a mentelmi bizottság jelentését **Horváth Gyula** orsz. képviselő mentelmi jogának megsértése tárgyában.

nak pénzt ig'ri, ha reá szavaznak; az ígért összeget azután ispánja, Baranyi Sándorral osztatta ki.

A kihallgatott tanuk közül érdekes Olteán vallomása, aki elmondja, hogy a választás előtti éjszakán eljött hozzá a báró ispánja s 100 forintot adott neki, hogy híveket szerezzen Solymosynak. Ő a 100 forintot elfogadta, megtartotta magának az egészet és nem szavazott Solymosy báróra.

Maga az ispán is kihallgattatván, Olteán vallomását hazugságnak mondja s kijelenti, hogy ő senkinek pénzt nem adott. Nicola Mitru előbb azt vallja, hogy az ispán neki is 100 forintot adott; a pénzt Olteán példájára magának tartotta és Solymosy érdekében egy lépést sem tett. Mikor azonban esküre került a dolog, remegni kezdett s torkán akadt a szó. Arra a kérdésre, hogy mi baja van, azt felelte, hogy ő esküdni nem akar s egész vallomását visszavonja, kéri azt meg nem történnék tekinteni.

Erre elbocsátották. A többi kihallgatott vagy semmit sem tud, vagy lényegtelen körülményekről ad felvilágosítást.

A vizsgálat anyagának ismertetése után Ragályi Lajos dr. a kérvényező meghatalmazottja a bizonyítási eljárás kiegészítését kéri annál is inkább, mert éppen a főtanuk vallomása egymástól eltérő. Azután kifejti, hogy az ispán vallomása kétségkívül elfogult kenyeradóival és föltétlenülúrával szemben. Olteán Gavriú vallomása, kiegészítve Nicola Mitrunak tételemben visszavont vallomásával, földeríti az igazságot. Ezzelfogva, ha a Kuria a pótbizonyítást mellőzné, kéri a választás érvénytelenségét.

Edvy-IIIés Károly védő arra az álláspontra helyezkedik, hogy az esetben, ha Olteán és Mitru pénzt kaptak volna, nem szavaztak volna le az ellenjelöltre. Következik ebből, hogy nem kaptak semmit s a báró nem is ígért nekik semmit.

Kéri a petíció elutasítását.

Az ítéletet holnap délben 12 órakor hirdeti ki a Kuria.

A csongrádi választás.

A csongrádi képviselőválasztás ügyében mint értesülünk, vasárnap délelőtt érkekezlet lesz, a melyen Polónyi Gézával szemben a helyi függetlenségi párt dr. Tassódy Antal szentesi ügyvédet fogja jelölni. Ugy halljuk azonban parlamenti körökből, hogy a kerület ügyeit a nagymértvű vesztegetéseket az igazságügyminiszter indítványára **parlamenti bizottság vizsgálat tárgyává fogja tenni és így a választás legjobb esetben is csak ez év végén** lesz meg.

ismerte egyéniségének drága kincseit, sejtelve sem volt róla, hogy mindezzel ezeket hódíthatott volna meg.

Sejtés, vágyakozás nem élt a lelkében. Ez a fehér, szüzi lélek nem sóhajtozott meleg, forró, álmatlan éjszakán földi gyönyörök után.

Vére csöndesen végezte természetes körútját, nem lázongott, nem kavarta föl, nem sodorta ki medréből, valami forrongó, parancsoló belső érzelem.

Nyugodtan álmodta át az éjszakát, mint a gyermek; lelkébe, hitébe merülve töltötte el a nappalt, mint a ki a nagy mindenségből még csak a legnemesebbet, eszményien fölemelőt: az imádságot ismeri!

De a természetnek parancsszava van. Mielőtt követelődhetett volna, mielőtt a legelső, legparányibb sejtés, vágyakozás fakadozhatott volna az ártatlan fehérségen: pompás testben szunnyadó s lassan romboló öröklött betegség, a tüdővész, tisztán, féhéren angyalársaihoz segítette.

Mivelhogy angyal volt s földre bocsátott fehér lelkével érintetlenül kellett beszámolnia.

II. Ibolyka.

Olyan volt, mint a virág s azok között is, mint a legédesebb, legártatlanabb. Olyan,

mint a sötétszínű ibolya, mely sürt bokrok árnyékában elvonulva búsan virul. Szomoru szívek virága ez; csak szomorkodó, bús lélek szerethette volna meg a leányt.

De a szomoru emberek lelkébe néznek s szenvedésökkel viaskodnak; e néma harcban nem látják meg, hogy van közelükben egy lény, ki éppen a fájó lelek számára van megalkotva, ki maga a balsam, a gyógyír, maga a csodás, édes vigasz...

Egyedül, búslakodva, sóhajtozva élt, mint az ibolya, mely rejtett magányában remegve várja, félve lesi azt a pillanatot, melyben sugaras szemek föltalálják, gyengéd kezek leszakítják; mikor égő kebleken nyugodva, forró érzelmektől elhervasztva, szerelmes szívek heves dobogását, lázas lüktetését, epedő, suttozó sóvárgását hallgatja.

Ő is remegve, égő epedéssel, titkolt vágyakozással, félő reszkezéssel várta, óhajtozta, sóvárogta magánya perceiben azt a csodás ismeretlen, ki a egyszerű, bűvés pillanatban lángoló szenvedélyvel, nyitott lelkével eléje lép.

De ez a pillanat, a melyre fél életén át vár, s utána csak a belőle visszamaradt emlékek adnak tartalmat, fényt, ragyogást az élet második felének: nem akart bekövetkezni. S az idő telt, a napok multak fölötte. A lassu, emésztő sóvárgás elszitta erejét. A nagy alvás-

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Hegedüs Lóránt előadó: Betérjeszt a pénzügyi bizottság jelentését, a pénzügyminiszternek 1893. évi IV. t.-cz. 14. §-nak kiegészítéséről szóló törvényjavaslatáról.

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Hegedüs Lóránt előadó: Betérjeszt a pénzügyi bizottság jelentését: Sopron szab. kir. város részére az 1896. évi XXIII. t. cz. 5. §-a alapján engedélyezett rendkívüli házadómentesség tárgyában a pénzügyminiszter jelentését.

A Ház a bizottság jelentését tudomásul veszi.

Elnök: Betérjeszt a miniszterelnök jelentését a konzuli illetékek szabályozásáról szóló 1901. XXVI. t. cz. élelbeléptetéséről.

A Ház a jelentést tudomásul veszi.

Elnök: A napirend ki levén merítve, az ülést bezárom. A legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órára füzöm ki.

4.000.000 korona új kölcsön.

— A pénzügyi szakbizottság ülése. —

Az ór-utcai iskola kiépítése és a villamos világítás berendezési költségeinek fedezésére Nagyvárad városa újabb 1 millió 500,000 korona kölcsönt akar felvenni. **Rimler Károly** polgármester és **Ragány János** főszámvévo a napokban tárgyaltak több fővárosi pénzügyintézettel amelyekről meg is érkezett az ajánlat a városhoz.

Három pénzügyintézet: A Pesti Hazai Takarékpénztár, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és a Magyar jelzálog hitelbank. A két utóbbinak ajánlata teljesen egyforma, míg a Hazai ajánlata csak anyagban tér el, hogy a két évvel ezelőtt felvett 2.600,000 koronás kölcsön még fenn levő összegének konvertálására is kiterjed. Tudott tény, de ezen ajánlatokból is kitétnék, hogy a budapesti nagyobb pénzügyintézetek kartellbe léptek a nagyobb kölcsönök nyújtására. Ebből folyik az a híresztelés is, hogy a pénzpiac helyzete rosszabbodott február óta.

A három ajánlatot tegnap tárgyalta a pénzügyi bizottság, ahol kellőleg »méltatták« a kartellt.

A tanácskozáson **Rimler Károly** polgármester elnököl; jelen voltak: **Komlóssy József**, **Bordé Ferencz**, **Lukács Ödön**, **Ragány János**, **Déry János**, **Reismann Mór**, **Farkas Izidor**.

ból felébredt természet álmát, vágyát megvalósító tavasz beteggé tette.

Kisétált felkeresni szomoru társait, az ibolyákat, s az ut felén találkozott a várt ismeretlennel. Mindegyik az ibolyákat s tán — a másikat kereste.

Együtt folytatták utjokat tovább, együtt szakították a feltalált ibolyákat. Olyan természetes volt, hogy ők szeretik egymást, hisz oly régen vártak már egymásra...

Sokan nem bírják el a boldogságot, összetörnek, meghalnak az édes érzelmektől, a sóvárgott, csodás pillanat előtt.

Ez a törékeny, gyenge leány, ki olyan volt, mint a virág, mely a reáhuiló harmattól is megreszket, miután megíatta álmát, valósulni hitte vágyát, megismerte a gyönyörök elejét, miután messziről bepillantott a boldogság tündérhonába: meghalt, nem volt elég erős a boldogságra, elrabolta az özö tavasz.

Lelkének itthagytott fele egy ibolyakoszoru illatos szálai közé kötözte bús lelkét s örök hűséggel, soha nem multó gyászszal helyezte későn feltalált, korán elvesztett szerelme sírhalmára.

Mihely Adolf, dr. Kurländer Ede és Szűts Dezső jegyző.

Rimler Károly polgármester felemlíttette, hogy eljárásuk eredményeképp a felveendő új kölcsönre, és a legutóbbi kölcsön convertálására ajánlatok érkeztek.

Ragány János főszámvéző előterjesztette azután a három ajánlatot.

I. A Pesti Hazai Takarékpénztár háromféle alakban teszi meg ajánlatát:

1. Tisztán a 2.600.000 korona kölcsönből még fennálló mintegy 2.548.000 korona convertálására, 50 évi törlesztés mellett 92-ös árfolyammal, évi 4,88% annuitással; ugyanazt 65 évi törlesztés mellett és 92-ös árfolyammal, 4,61% annuitással. Ez esetben a kikötött stornodiját nem kellene fizetni.

2. Tisztán az 1.500.000 korona új kölcsönre, 50 évi törlesztés mellett, 94 $\frac{1}{2}$ árfolyammal, 4,88%-os annuitással; 65 évi törlesztés mellett, 94 $\frac{1}{2}$ árfolyammal, 4,61%-os annuitással.

3. Összevéve a convertálandó összeget és az új kölcsönt, mintegy 4.200.000 koronára, 50 évi törlesztés mellett, 93-as árfolyammal, 4,88% annuitással; 65 évi törlesztés mellett, 93-as árfolyammal, 4,61%-os annuitással.

Mindenik esetben az esetleges újabb conversiónál 3% stornodij fizetendő.

II. A Pesti Kereskedelmi Bank 4.000.000 korona kölcsönre tesz ajánlatot, 94 árfolyammal, 50 évi törlesztésre, évi 4,90% annuitással. Községi kötvényeket ad ki. Lekötne a város összes jövedelmét, javadalmát, a pótdótot. Félévi felmondással, 3% stornodij mellett készpénzben bármikor vissza fizetheti a város.

III. A Magyar Jelzálog Hitelbank ajánlata teljesen egyezik a Keresk. Bank ajánlatával.

Mindhárom pénzintézet ajánlatát 30 napig tartja érvényesnek.

Az ajánlatok előterjesztése után Ragány János előterjeszti, hogy számításai alapján a Hazai Takarékpénztár ajánlata a legelőnyösebb. Es pedig ha 65 évi törlesztésre venné fel a város az új kölcsönt, amelyben a conversiora szükséges összeg is befoglaltatnék, az annuitásnál évenként mintegy 17.000 koronát takarítana meg a város. A dolgot nem lehet halasztani. A teher egy része az utódokra jut, de főleg az utódok fogja élvezni a mostani nagy befektetések hasznát.

Reismann Mór szintén a Hazai ajánlatát látja a legelőnyösebbnek.

Farkas Izidor czáfolja, hogy a pénzügyi helyzet nem javult, de a kedvezőtlen ajánlatnak az az oka, hogy a fővárosi nagyobb pénzintézetek kartellban vannak. A valuta már kész van, de nincs kimondva. Ez mihamarabb bekövetkezik s akkor előnyös kölcsönt kap a város. Inkább várjanak 1-2 évig a konverzióval. Csak azt vegyék fel most, ami okvetlen szükséges. A főszámvéző javaslatát nem fogadja el.

Dr. Kurländer Ede szintén ellenzi a conversiót. Helyteleníti, hogy a város olyan kölcsönöket vesz fel, amelynél 100 korona helyett 93-at számolnak le. Inkább 5-5,36% annuitásfizessünk, de 99 $\frac{1}{2}$ árfolyam mellett.

Rimler Károly polgármester szintén kartellizútnak tartja az ajánlatokat, de a községi kölcsönkötvények elhelyezése most nehéz. A feltételeket különben nem mi, hanem a pénzintézetek szabják meg.

Mihely Adolf indítványozza, hogy a polgármester folytasson újabb szóbeli tárgyalást, hátha a kurzus tekintetében még engedményeket vehet ki. Vagy legalább a stornodiját ne kössék ki az új szerződésben.

A bizottság nem hozott érdemleges határozatot, hanem megbizta a polgármestert, hogy újabb tárgyalásokat folytasson az ajánlattevő pénzintézetekkel.

Ezen irányban tesz előterjesztést a tanács a holnapi közgyűlésnek.

Városi közügyek.

A közgyűlés tárgysorozata.

Erdekes közgyűlése lesz holnap Nagyvárad város törvényhatóságának, még ha elmaradnak is a szokásos interpellációk.

Harminczegy ügyet vettek fel a tárgysorozatba s ezek között nem egy igen érdekes, kiváló fontosságú.

Legnagyobb vitát bizonyára Arap városát irata fog kelteni a Kossuth-szobor felállítás tárgyában, amely felett napirendre törést indítványoz a tanács.

*

A tárgysorozat a következő:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 1902. évi június hó 12-ik, esetleg következő napján mindenkor délután 3 órakor a városház tanácsstermében tartandó ülésén a következő ügyek fognak tárgyalatni:

1. A polgármester havi jelentése.
2. A m. kir. Belügyminiszter ur leirata a II-od oszt. irodatisztek és írkokok lakbér felémelése tárgyában hozott határozatra.

3. A m. kir. belügyminiszter ur leirata a Sztaroveszky gyermekkórház szabályrendelete tárgyában s ezzel kapcsolatban a tanács javaslata a kórház költségelölírányzata s az ápolási díjak megállapítására.

4. Pozsony szab. kir. város közönségének a képviselőházhoz intézett felirata a választási törvény módosítása iránt.

5. Arad szab. kir. város közönségének megkeresése Kossuth Lajos emlékszóbra felállításának megszüretése tárgyában.

6. Udvarhely vármegye törvényhatósága a képviselőházhoz intézett felirata, a betakarított mezőgazdasági terményeknek elemi csapás által okozott megsemmisítése esetében nyújtandó adóelengedés iránt.

7. Arad város közönsége a borfogyasztási adó eltörlése tárgyában az országgyűléshez intézett feliratát partolás végett megküldi.

8. A tanács javaslata kölcsön convertálás s 1.500.000 korona újabb kölcsön felvételére.

9. A tanács javaslata a városház fedélszerkezetének megváltoztatása tárgyában.

10. A tanács javaslata a nagyvárad-i kath. legényegylet telekvételi ügyében.

11. Ugyanannak előterjesztése Dát Demeternével köztérhez csatolt terület megvétele tárgyában.

12. Ugyanannak javaslata Teleky József és nejétől köztérhez csatolt terület megvétele tárgyában.

13. Ugyanannak előterjesztése Szakács Lajostól a köztér céljaira elfoglalt terület megvétele iránt.

14. Ugyanannak javaslata Pekker Ignácztól a köztérhez elfoglalt terület megvétele iránt.

15. A tanács a színház s a Bazár-szoros kiszajátítási költségei elszámolásáról szóló jelentését beterjeszti.

16. A tanács javaslata dr. Várady Zsigmond által a polgármesteri állás összeférhetetlensége tárgyában beadott indítványra.

17. Ugyanannak javaslata dr. Altmann Jakab által a Körözs vize megfertőzésének megakadályozása tárgyában beadott indítványra.

18. A tanács a gazdasági munkások segély pénztárára alkotott szabályrendeletet beterjeszti.

19. A tanács a nagyvárad-i lat. szert. káptalancal a közeletvám átalányozására kötött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.

20. Ugyanez Ausländer Simonnal a Fekete Sas szálloda alatti bolt bérletére kötött szerződést jóváhagyás végett bemutatja.

21. Ugyanez özv. Sonnenfeld József-ével a Fekete Sas szálloda alatti bolt bérletére kötött szerződést beterjeszti.

22. Tisza Kálmáné köszönő levele.

23. Pavel Mihály köszönő levele.

24. Dr. Takács Mányhért premontrai prépost köszönő levele.

25. A polgármester előterjesztése az esküdt-

képes egyének alaprajstroma ellen beadott fel-szólamlások elbírálására bizalmi férfiak választása iránt.

26. Szűcs István városi levéltárnok 3 havi szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

27. Szűcs Géza t. főszámvézőnek 4 heti szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

28. Nemes József alszámvézőnek 6 heti szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

29. Markovics Sámuel t. alszámvézőnek 5 heti szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

30. Boocz Endre tb. irodaigazgató 4 heti szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

31. Erdődi Adolf írkok 4 heti szabadságidő engedélyezése iránti kérvénye.

Miről a törvényhatósági bizottság t. tagjait tisztelettel azzal értesitem, hogy a nevezett tárgyakra vonatkozó ügyiratok a közgyűlést megelőző napon bárki által megtekintethetők.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi június hó 10-ik napján.

Bordé Ferencz,
főjegyző.

UJDONSÁGOK.

TAJÉKOZTATÓ

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park.) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Dr. Schlauch Lőrincz bibornok állapota. A magas beteg javuló állapota kielégítő.

* A számonkérőszék. Tegnap délelőtt félbeszakította dr. Beöthy László főispán a városi hivatalok megvizsgálását, mivel fontos hivatali ügyeket kellett elintéznie s a városházán a tanács mint állandó választmány ülésezett. Délután a katonai és illetőségi ügyosztálynál jelent meg a számonkérőszék. A főispán nem talált semmi restancziát, a mi tekintve az ügyosztály nagy forgalmát, a hol 24-25 ezer akta nyer elintéztést évente, szép eredmény és dicséretes a személyzetre. A segéd-hivatalokban dicsérettel adózott Batz Endre tb. irodaigazgatójának a rendes és tiszta munkáért, ugyszintén rendben találta a kiadót is. A katonai nyilvántartás is megállotta helyét. A vizsgálatok végén Beöthy főispán elismerését fejezte ki Darvasy Lajos tanácsoknak a vezetése alatt álló ügyosztály működéséről. Holnap a számvézőség és azután az adóhivatal kerütnék megvizsgálás alá.

* Pályázat a Szt. József-intézetbe. A nagyvárad-i Szent József-intézet alapítványi helyeire a pályázati határidőt az egyházmegyei hatóság folyó évi július hó 15-ig tűzte ki, mely napig bezárólag a keresztlevéllel, iskolai, szegénységi, orvosi és védhímdöltási, illetőleg ujraköltési bizonyítvánnyal, valamint a képesítést igazoló egyéb okmányokkal felszerelt folyamodványok az egyházmegyei hivatalhoz küldendők.

* Nem kell új választási törvény. Pozsony város egyik közelebbi közgyűlésén elhatározta, hogy feliratot intéz a képviselőházhoz új választási törvény kidolgozása iránt, amely jobban biztosítja a szabad választási jogot, ki-mondja az általános szavazati jogot. A feliratot partolás végett Nagyvárad város törvényhatóságának is megküldötte. A városi tanács tegnap foglalkozott a felirattal. Partolását nem javasolja a holnapi közgyűlésnek, hanem napirendre térést indítványoz, azon megokolással hogy az új választási törvény 1899-ben lett megalkotva s nyolcz év múlva lejár, tehát most nem látják szükségét a törvény módosításának.

* **Klobucsár cs. és kir. honvédtábornagy** József kir. herceg adlátusa tegnap, kedden délután meglátogatta a m. kir. honvédhadapród iskolát, hol a tanári tisztikar élén **Mayor Miklós** őrnagy, iskolaparancsnok fogadta. A magas vendég megérezte az intézet összes helyiségeit, tantermeit, természettani, természetrajzi- és mértani felszereléseit; azután a lovas növendékek egyes gyakorlatait s a tornateremben a tornázó ifjuság néhány pompás produkcióiban gyönyörködött. Mintegy másfél-órás időzés után, az egybegyűlt tanári tisztikar előtt a legőszintébb örömet fejezte ki a látottak felett, kiemelve különösen azt a példaszerű rendet, mely az intézet minden részében szembetűnik, s azt az általánosan ismert és elismert helyes irányt, melyben a hadapródiskola kitűnő parancsnoka és tanári kara, a növendékek testi és szellemi fejlődését, tanítását és nevelését vezeti.

* **Diszes esküvő.** Fényes és diszes esküvő színhelye lesz e hó 21-én a mező-telegdi róm. kath. plebániái templom. **Telegdi József** országgyűlési képviselő és neje **Flatt Malvine** leányát **Ilonát**, a bihari leányvilág egyik bájos és ünnepelet szépségét vezeti oltárhoz föletinczi és loki **Keltz Pál** szolgálaton kívüli cs. és kir. őrnagy és neje vajai és lusskodi báró **Vay Ilona** fia **Sándor**. A diszes esküvőn a környék lakossága szép ovációkban készült részesíteni a fiatal párt.

* **Barabás Béla az Oththonban.** A nagyváradi tisztviselők kedves és barátságos **Oththon** körének helyiségét **Barabás Béla** népszerű képviselőnk is meglátogatta tegnap este. Megtekintette az összes helyiségeket s nagyon meglepte a csín és kényelem, mely az igazán otthonos Oththonban feltalálható. A pompás vacsora alatt **Barabás Béla** emelte először poharát a kör fenállására s az összetartásra, mely kell is hogy minél szorosabb, tartósabb legyen. Késő esteli órákban ért véget a társas vacsora s az illusztris vendég sok barátságos emlékekkel távozott a **legközelebbi viszontlátásig**.

* **A Nemzeti Kaszinó feltételei.** **Forgách Antal** gróf ismert ügyében a Nemzeti Kaszinó választmánya, mint értesülünk, gróf **Forgách Antaltól** a következő feltételeket követeli: Mondjon le a képviselőségről, többé ez országban mandátumot ne vállaljon, továbbá, hogy a nógrád megyei bizottsági tagsági állásáról mondjon le.

* **Elégtétel a tisztviselőknél.** Egyik helybeli lapársunk csodálatos értesüléseivel kelt bámulatot, ha a helybeli pénzügyigazgatóság privát és benső ügyeiről van szó. Így tegnapi számában azzal rukkolt ki, hogy a pénzügyminiszter döntése, melyet az ismeretes zavarok kiderítése végett leküldött miniszteri biztossal tételt meg magának, megérkezett és ennek értelmében a két órával megtoldott hivatalos órát leszállította és hogy **Pfuhl Agoston** pénzügyigazgató urat öt heti szabadságra küldte. Az igazságnak megfelelően, mivel erről maguk az odaváló tisztviselők is ama lapársunk utján értesültek, tartozunk egész megbízható forrásból kijelenteni, hogy az egész közleménynek olyan nyári szenzációs színezete van, a megfelelő hitelességgel. Annyi történt mindössze, hogy az igazgatóság, eddigi intézkedése nyomán az adókvetések folytán összetorlódtott restanciák feldolgozására a hivatalos órát délutánonként fél órával megtoldotta, de a mely intézkedését most, leapadván a restanciák száma, hatályon kívül helyezve, visszaállította a régi hivatalos órát. A mi a szabadságidő illeti, hát a sor éppen úgy került, hogy a nevezett p. ü. igazgató-helyettes élvezi most a szabadságot, ki után a többi igazgatók és titkárok fognak sorra kerülni. Ennyi történt

mindössze, a mi annyira privát és magán természetű ügye e tisztviselői karnak, hogy a nagy nyilvánosság elé egy cseppet sem tartozik. Annýit az említett megbízható forrás után bizton állíthatunk, hogy a vizsgálat eredménye, miután a vizsgálat megtartására a lapok közleményei is befolyással voltak, a vizsgálatot vezető miniszteri biztos jelentése szerint, annak idején közölve lesz a lapok utján.

* **Pável püspök emlékezete.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága is kiveszi részét a gyászról, amely a nagyváradi gör. szerzetesü katholicus egyházmegyét főpásztorá: b. e. **Pável Mihály** püspök elhunytával érte. **Rimler Károly** polgármester a holnapi közgyűlés elé terjesztendő havi jelentésben kegyeletes szavakkal emlékezik meg az elhunyt jótékony főpap érdemeiről s javaslatot tesz, hogy miként fejezze ki részvétét Nagyvárad város törvényhatósága. Emlékét jegyzőkönyvben megörökítik s részvétiratot intéznek a nagyváradi gör. kath. káptalanhoz.

* **Kik akarnak kispapok lenni?** A nagyváradi egyházmegye papnövendékei közé felvételt óhajtó, keresztlevéllel s utolsó iskolai évekről szóló bizonyítvánnyal ellátott és legalább is a gymnasium VI. osztályát végzett ifjak fölvételi vizsgálatának napjau! **Bibornok-püspök** urunk ő főmagassága folyó évi **július hó 2-ik napját** tűzte ki, melyen a pályázóknak személyesen kell megjelenniök, okmányukat azonban már a megelőző napon, lehetőleg délelőtt, az egyházmegyei hivatalban kell benyújtaniök.

* **A Kossuth-szobor ügye a közgyűlés előtt.** A Kossuth Lajos szobrára az ország népe mintegy 900,000 frtot adakozott össze már évekkel ezelőtt, de a szobor felállítása még mindig késik. Arad város törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy a fővárosnál megsürgeti a Kossuth Lajos szobrának felállítását s e miatt feliratot intéz a miniszterhez, amelyet pártolás végett megküldött a törvényhatóságoknak is. Budapest főváros közgyűlése is éljenzéssel fogadta Arad város határozatát. Nagyvárad város tanácsa azonban nem mer ennyire menni. Eddig kerülgette a kérdést, míg most elhatározta, hogy bár ő is pártolja az eszmét (!) mégis azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az átirat felett napirendre térjen, mert szerinte nem helyes, hogy egyik törvényhatóság a másik magánügyeibe avatkozzék. Ez aztán tótágast álló észjárás és körmönfont csürés-csavarás. Hát a Kossuth-szobor felállítása magánügy?

* **Munkások sztrájkja.** Az ellentétek, melyek **Rimanóczy Kálmán** vállalkozó és az új városháza építő munkásai között felmerültek, nem nyertek tegnap sem érdemleges elintézészt. **Rimanóczy** megmaradt feltételei mellett, viszont a munkások sem engedtek követeléseikből. Korán reggel már nagy csoportban álltak az épülő városháza előtt, honnan tüntetőleg a Rhédey-kert felé vonultak. S hogy számukat gyarapítsák, a hadapródiskola szomszédságában épülő villa munkásait is kényszerítették, igéretekkel és fenyegetésekkel a munka-abba hagyására. Belátva azonban a jelen állapot tarthatatlanságát, tanácskoztak a teendőik felől és **Gerő Armin** rendőrfőkapitányt kérték fel közben járól, hogy a mennyire módjában van képviselje érdekeiket. **Gerő Armin** a munka folytatására kérte őket, mert ez a munkásokra nézve üdvösebb, s mégis módjukban lesz, hogy kérelmeiket békés hajlamok közepette terjesszék a vállalkozó elé, a kiben minden esetre lesz annyi loyaltás, hogy az érdemes és a jutalomra méltó munkás érdekeit védeni, a kérelmet a

mennyire módjában áll teljesíteni fogja. Megszivlelendő tanács s mindenesetre, a munkások érdekei mellett szól, mert a tisztán keze munkája után élő napszámos rövid pár nap alatt kimerül anyagilag, s a mikor már felemésztette pár garas keserves keresményét végtére is csak munkába fog állni, kényszerítve az élet fentartás ösztöne által. Leghelyesebb megoldás tehát, ha mihamarabb munkába állanak mindannyian, s érdemeik által szolgálnak rá a napszám emelésre. Így elérik céljukat anélkül, hogy családokat a nyomornak tennék ki. Ifj. **Rimanóczy Kálmán** építész a munkabeszüntetés alkalmából tegnap beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben felemlíti, hogy milyen hátrányos a városház építésére a munkások sztrájkja. Bejelenti egyttal, hogy ha 3 nap alatt a sztrájkolók vissza nem lépnek teljesíthetlen követeléseiktől s nem állanak munkába, kénytelen lesz idegen munkásokat hozatni.

* **Milyen lesz az új műegyetem?** Az új műegytemet tudvalevően a Lágymányoson építik fel. Az építkezés költségeiről szóló törvényjavaslat szerint, amelyet **Wlassics** miniszter kedden nyújtott be a képviselőháznak, a műegytem céljaira 27 ezer négyszögöl telket vásároltak össze s az építés költségeit 12 millió koronában szabták meg, amelyet a pénzügyminiszter 10 millióra szállított le. Egyelőre 18 ezer négyszögöllet építenek be pavillonrendszerben, hogy a műegytem további fejlődésének tere maradjon. A területen 12 épületet emelnek:

1. A főépület, melyben az intézet hivatalos helyiségein kívül a matematika, a mérnöki, gépészmérnöki, valamint a természetrajzi szakok nyerne elhelyezést.
2. Az építészek elhelyezésére szolgáló külön szárny.
3. Az intézetben elhelyezendő hivatalnoki lakásokat magában foglaló szárnyépület.
4. Az elsőéves hallgatók pavillonja.
5. A vegyészeti pavillon.
6. A goedéziai pavillon.
7. A könyvtár és olvasóterem épülete.
8. Ifjusági egyesületek, mensa stb. elhelyezésére szánt épület.
9. A fizika és elektrotechnikai épület.
10. Gépműhely, mezőgazdasági géptan, mechanikai laboratorium.
11. Anyagkísérleti állomás pavillonja.
12. Gépház.

Az építkezési munkálatokat még 1902. évben megkezdik. A József-műegytem felépítése legkésőbb 1911. végéig befejezendő és a felmerülő költséget 1903. évtől évenként a közoktatásügyi tárca beruházásai között kell elszámolni.

* **A megmérgezett Körözs.** Evék óta megmérgezi a Körözs folyó vizét és veszélyezteteli Nagyvárad város vízvezetékét a mezőtelegdi biharszilági olajgyárból a folyóba eresztett vitriolsalak és szennyvíz és Nagyvárad város a legjobb igyekezettel sem tudja keresztülvinni, hogy ennek a közérdeket mélyen érintő veszedelemnek véget vessenek. A budapesti és a nagyváradi érdekeltek és nagy befolyásu részvényesek befolyásán megtörik minden ilyen irányú törekvés, de a mérges salak — most már éjjelenként — folyik csak úgy, mint eddig. Dr. **Altman** Jakab törvényhatósági bizottsági tag írásban is intézett beadványt a törvényhatósághoz, hogy a veszedelem elhárítására tegyen lépéseket a törvényhatóság. A városi tanács azt javasolja a holnapi közgyűlésnek, hogy feliratban intézkedésre kérje fel a belügyminisztert. — Ez bizony édes kevés.

* **Egy urinó tüzhálála.** Alig mulik el nap, hogy petroleumlámpa nagy spirituszos forralók okozta szerencsétlenségéről ne adnának hírt az újságok. Legtöbb esetben könnyelmű vigyázatlanságból származnak az ilyes, sokszor vég-

zetessé váló balesetek, de gyakran a legnagyobb elővigyázat mellett is megesik, hogy egy kis gyorsforralóból kikapott láng vérfagyasztó halálos, szerencsétlenséget idéz elő. Ilyen formán érte egyik nagyvárad uriaszonyt, *Breitner* Józsefnét, *Fehér* Dezső lapszerkesztő nejének édes anyját is tegnap szomorú, halálössé vált baleset. A konyhában foglalatokodott úgy dél tájban, s egy spirituszos gyorsforralót gyújtott fel. A forraló lángja kicsapott közvetlen közelben álló urinőnek ruháját egy pillanat alatt lángba borította. Segélykiáltásaira férje besietett, de mivel látószervei már igen meggyöngültek, hirtelen nem tudott segílyt nyújtani. A szomszédok, kik a kiáltozásokat meghallották, a midőn befutottak, a szerencsétlenül járt urinőnek, a ki az udvarra futott, már a hajába is átkapott a láng. Lepedőkre csavargatták s így oltották el a tüzet, a mely testét súlyosan összeégette. *Weisz Márton*, *Munk Béla* és *Edelmann Menyhért* orvosok gyógykezelés alá vették a mérhetlen fájdalomtól eszméletlenül fekvő beteget, de a leg gondosabb ápolás sem volt képes őt az életnek megtartani. Mint az éjjeli órákban részvételt értesülünk, a halál megváltotta szenvedéseitől.

x Tulhalmozott raktár miatt az összes nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron kaphatók

Róth M. Utóda

kalap és uri divat üzletében. Férfikelenyék méret szerint gyorsan készíthetők.

ZENE ES MUVESZET.

Ének- és zenevizsgálat.

A nagyvárad ev. ref. leánynevelő-intézet f. hó 15 én d. u. 4 $\frac{1}{2}$ órakor az intézet helyiségében tartandó zene- és énekvizsgájára az érdeklődő közönség figyelmét felhívja és az érdeklődőket szívesen látja az intézet igazgatóságára.

Az élvezetesnek ígérkező ünnepély műsora igen ügyesen van összeállítva, az intézet zene-tanárnőjének *Tutsek* Ferencznének ügyességét dicséri. Az egyes ének- és zeneszámok végén egy kis szindarabféle lesz előadva.

A „*Hamupipőke*“ énekes tündérvjáték *Várady* Antaltól, zenéjét szerző *Poldini* Ede. Zongorán kíséri *Tutsek* Ferenczné zene-tanárnő. Szerposztás a következő:

Hamupipőke — *Szabó* Irén. Herceg — *Oláh* Mariska. Mostoha anyja — *Makai* Erzsébet. Első testvér — *Varga* Ida. Második testvér — *Miskolczy* Ilona. Koldus asszony — *Bolemán* Erzsébet. Galambok — *Tutsek* Lola, *Nyíry* Eszter, *Fekete* Piroska, *Ürögi* Erzsébet, és *Király* Irma.

Igazságszolgáltatás.

Felségsértő ponyvaárus.

A bizonyítási eljárás folyamán kihallgatott tanuk egyikének szavait idézve, a »drágalátos mákvirág« *Pintér* István, ki foglalkozására könyvárus s a ponyvairodalmi termékek hülye gondolatai által megmételtyezett alacsony műveltségű ember, királysértés vétsége miatt ült tegnap a vádlottak padján.

Múlt év november havában könyvvel és más haszontalan irodalmi termékekkel bőven felszerelve, a Rothbart-féle korcsmába látogatott el *Pintér* István, hogy olcsó pénzen túladjon silány portékáin. Alig lépte át a küszöböt, egy éppén kifelé igyekvő törzsvendég, a ki nem elég biztos alapon állva, imbolygó léptekkel

törtetett célja felé, véletlenül *Pintér* István tyukszemére hágott. Hogy a vándor könyvkereskedés pózoló tulajdonosa mit érzett, azt bajos volna elmondani, de hogy durva és illetlen szavakkal illette a *szent és sérthetetlen* magyar király személyét, az beigazolt tény. A jelenlévők ugyanis eskü alatt vallották a királyt sértő szavak ezen alkalommal történt használatát.

Ezen tény tagadta ugyan a vádlott, hanem oly következtetéssel és tudakosan, hogy szavaival nem egyszer mosolyra készítette a komoly bírakat is.

Előadta, hogy több mint egy éve nem él szeszes itallal s tisztán kávéval táplálkozik 7 hóval ezelőtt véletlenül teljes ittas állapotban botlott be a Rothbart-féle korcsmába. S így nem emlékszik semmire, de hogy tyukszemére hágott egy ittas ember, azt pozitív tudja.

A beigazolt tények alapján *Gáthy* Bálint a királysértés vétségének megállapítását kéri. A kir. törvényszék büntető tanácsa *Fassie* Pál elnöklete alatt ki is mondta vétkesnek a vádindítvány értelmében és 8 havi fogházra ítélte.

A vádlott az ítélet ellen felebbezett, hogy azonban a már amugy is illetlen magaviseletét még türhetlenebbé tegye, egészen naivul bátorkodott az elnököt megkérdezni:

— *Hát osztán meggyőződtek a valódi igazságról az urak?*

Hogy erre a szolga megmutatta merre van az ajtó, az természetes.

Blassek István.

Tegnap délelőtt 11 órakor összlánczolt kezekkel három szuronyos őr kísérte az ügyészségi fogházból a főtárgyalásra *Blassek* István vakmerő notórius betörő tolvajt, hogy valahára számon kérje a földi igazságszolgáltatás csalárd gaztetteit. Alig egy hónapi munkájának fényes eredményét, a bűnjelket, a lopott tárgyakat, egy rab görnyedve cipelte be a tárgyaló tereembe.

A büntető tanács tagjai voltak *Fassie* Pál kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt, *Grám* Sándor és *Hermann* Aladár törvényszéki bírák, *Rezey* Gusztáv tanácsjegyző.

A vádhatóságot *Korn* Alajos kir. alügyész képviselte.

Nagyjából ismeretesek a közönség előtt a vakmerő *Blassek* betörései, ki rendszeren töltött revolverrel zsebében hajította végre a lopásokat. Rövid e y hónap alatt 10 betörést és 7 lopást követett el furfangosabbnál furfangosabb módon.

A múlt év október 28-án *Reisz* Hermannál elkövetett betöréses lopása után nyomtalanul eltűnt Nagyváradról és *Kolozsvárra* zónázott — mint ő mondja — egy kis apró költséget szerezni. Az üzlet azonban nem valami fényesen szuperált, mert máj 29-én Pestre igyekezett. Utközben azonban meggondolta a dolgot s miután sikerült utitársának 126 koronát tartalmazó erszényét elkezeln, Nagyváradon kiszállt s a Sas szállóban szobát bérelt. A szállodai levegő azonban nagyon unalmas lehetett izgá a természetének, mert még azon éjjel egy újabb lopással szaporította bűnlajstromát. *Krausz* Miksa utazó ügynököt míg aludt, 140 korona értékű pénz és értéktárgyak erejéig lopta meg s minden további felvilágosítás nélkül odébb állt. Pár nap múlva már *Fekete-Erdőn* a zárt iroda helyiségbe hatolt be s egy tisztviselő íróasztalát felfeszítve 38 kor. 88 fill. készpénzt emelt el. Itt a csendőrök kezébe is került, de vakmerően felhasználva egy kellő pillanatot, megugrott.

Egy ideig csend volt és nem hallatott magáról. Két hét eltelté után azonban a környéken előforduló lopások, majd az *uj-palotai* templomrablás újból nagy izgalmat keltett és megkettőztette a rendőrség éberségét. Deczember havában hurokra is került és vizsgálati fogságba helyeztetett.

Az ügyészségi fogházban sem viselkedett nyugodtan s több ízben meg akart ugrani, a múlt héten pedig *Varga* Gábor fogházor közvetítésével levelet akart csempészni egy ismerőséhez, megjelölve a lopott tárgyak rejtekhelyét. A levél az ügyészség kezébe került, melnek alapján a jelzett helyen házkutatás lett elrendelve, hol nagy halmaz bűnjelre akadtak.

Tegnap végre szuronyos fozházörök felügyelete alatt került a törvényszék elé, hogy beszámoljon tetteiért.

Az általános kérdések feltétele után az elnök elébe tárja a vádpontokat, melyeket a vádlott általánosságban beismer, a részleteknél azonban, különösen a lopások elkövetésének módjára nézve, állhatatosan tagad.

A károsultak, valamint *Pataky* Károly rendőrfogalmazó és *Baranyi* Menyhért rendőrbizos, mint a kik az elfogatást eszközölték, mint tanuk lettek kihallgatva.

A bizonyítási eljárás befejezése után elnök az idő előhaladottsága miatt mára halasztotta a tárgyalás folytatását.

TANUGY.

Vizsgálatok a közs. iskolában.

A községi elemi leányiskolák III-ik osztályaiban az évrő vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartatni.

Olasziban jun 16-án d. e. 8 órától.

Váralján > 18-án d. e. 1/2 9 órától.

Ujvároson > 19-én d. e. 1/2 9 órától kezdődőleg.

A vizsgálatokra a tisztelt szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1902. jun. 11-én.

Dr. Vuicskics Gyula,

vizsg. biz. elnök.

A községi elemi fiúiskolák 5. és 6. osztályainak jelen tanévi záróvizsgálatai az alább jelzett sorrendben és napokon mindenkor d. e. 8 órakor kezdődőleg fognak megtartatni:

Június 17-én olasz-i VI-ik oszt.

Június 18-án olasz-i V-ik oszt.

Június 19-én váraljai V-ik osztályban.

A vizsgálatokra az érdekl. szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1902. június 11-én.

Szählender Károly,

vizsg. biz. elnök.

Évrő vizsgálatok a községi iskolában Nagyvárad város iskolaszékének a f. évi május 29 én tartott közgyűléséből nyert megbízás alapján, az évrő vizsgálatok idejét az olaszii leányiskola I. A. osztályában a f. évi június hó 20 napjának d. e. 8 órájára, a I. B. osztályban ugyanezen nap d. e. 10 órájára, továbbá az újvárosi leányiskola I. A. osztályában ugyancsak f. évi június hó 20 napjának d. e. 8 órájára, az I. B. osztályban pedig ugyanezen nap d. e. 10 órájára, végül a váraljai leányiskola I. osztályában szintén a f. évi 20 napjának d. e. 8 órájára tűzöm ki és megjegyzem, hogy az iskolaszék részéről Olasziban dr. Márkus László ügyvéd ur és Váralján Szokoly Tamás ügyvéd ur mint bizottsági tagok fognak a vizsgálatokon megjelenni. Ujvároson pedig én magam fogom a vizsgálatokat vezetni. Erről a szülőket és a gyámokat s általában az érdeklődő tanügybarátokat tisztelettel értesíteni.

Nagyváradon, 1902. június 10.

Ficzek Lajos,

bizottsági elnök.

SZINHÁZ.

Fedák Sári Nagyváradon. A színházi szezonzárásnak igazi nagy szenzációja lesz *Fedák* Sárinak négy estére terjedő vendégszereplése. A magyar szubrett királynők legnépszerűbbje holnap csütörtökön este játszik először a Szigligeti-színházban. A *New-*

York szépe-ben lép föl. Ezt a Budapesten már teljesen lejátszott operettet *Fedák* Sári újra kasszadarabbá tette s az áradozó kritikák szerint ebben a darabban volt talán eddig még legnagyobb sikere az ifjú művésznőnek. Szombaton a *Három pár cipő*-ben, vasárnap pedig a *Lotti ezredesei*-ben játszik *Fedák* Sári. A művésznő beregszászi tudását szakította meg, hogy beválhassa ígéretét s vendégszerepelhessen Nagyváradon. A szenzációs vendégszereplésekre csak huszonöt perces helyár-melés lesz. A bérleők jogait mind a négy előadásra esztörtök déli tizenkét óráig fenntartja a színház vezetősége. Jegyeket már ma délután három órától kezdve lehet váltani a színházi pénztárnál. *Fedák* Sári ma este érkezik Nagyváradra.

Cyrano de Bergerac plágium. Grósz Eberly amerikai író — mint azt annak idején megirtuk — pört indított Rostand Edmond ellen Amerikában, azzal vádolva a Cyrano de Bergerac világhírű szerzőjét, hogy drámáját az ő »A kornevilli herceg kereskedője« című művéből plágizálta. A washingtoni törvényszék ebben a pörben a következő ítéletet hozta:

A Cyrano de Bergerac című versekben írt dráma határozott és tagadhatatlan plágiuma Eberly Grósz The Merchant Prince of Cornevil című darabjának, még pedig úgy fölépítését, mint berendezését és helyzetét illetőleg. Ugy jellemei, mint ötletei, sőt kifejezései is a Grósz-féle daraból vannak eltulajdonítva, úgy hogy meg kellett állapítani a panaszos szerző irodalmi jogainak súlyos megsértését. Ennek következtében a bíróság egyszersmindenkorra betiltja a Cyrano de Bergerac minden további előadását és megállapítja a panaszos jogát a darab eddigi jövedelmeinek egy részére.

Erdekes a dologban az, hogy a Cyrano Amerikában közel kétfélmillió dollárt jövedelmezett addig, amíg betiltották, s Grósz, amikor a kártalanítás összegét 300.000 dollárban állapították meg, az egész összegről lemondott s csupán egy dollárt fogadott el, jogának elismerése fejében, mert amint mondta, nem az anyagiakért, csupán az elvért küzdött.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 251.

Pótbérlet 43.

Holnap, esztörtökön, 1902. június 12-én

Fedák Sári felléptével

New-York szépe.

Operette.

Mersékellen felemelt helyárrakkal.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7. vasár- és ünnepnapokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

TAVIRATOK.

A delegáció berekesztése.

Budapest, június 10. (Saj. tud. táv.) A magyar delegációt ma délután rekesztették be. Ez alkalommal *Kállay* Béni közös pénzügyminiszter Ő Felségének s a közös kormánynak köszönetét és elismerését tolmácsolta. *Andrássy* elnök viszont a közös kormánynak s a delegációnak mond köszönetet. *Hodossy* végül az elnökség, tisztikar és előadók munkálkodásáért nyilvánítja meggyőzően köszönetét.

Király-szemle a Práterben.

Bécs, június 10. A király ma reggel a Práterben szemlét tartott a 49. gyalogezreden, amelylyel különféle gyakorlatokat végeztetett. Ő Felsége nagy meglepéssel nyilatkozott a kivonult csapatokról.

Az agyupróba áldozata.

Páris, június 10. A Brun-fokrál Toulon mellett egy ágyúcső kupakja olyan erővel röpült visszafelé, hogy egy tüzért megölt és nyolcat megsebesített. (M. T. I.)

Elhamvadt áruccsarnok.

Budapest, június 10. (Saj. tud. táv.) Mint Londonból jelentik, ma délelőtt a *Viktoria Streeten* villamos áruháza az épület belsejében keletkezett tűz teljesen elhamvasztotta. A munkás leányok heten menekültek meg s csakis úgy, hogy az ötödik emeletről vetették magokat alá a kifeszített hálóba. Többen súlyos égési sebeket szenvedtek s kilenczen a lángok között lelték halálukat.

Francia minisztertanács.

Páris, június 10. Tegnap este minisztertanács volt, a melyen megállapították annak a kormányi nyilatkozatnak a szövegét, a melyet ma bemutatnak az elnöknek és azután felolvassnak a kamarában. (M. T. I.)

Az angol-búr béke.

London, június 10. A hivatalos vesztesség-lajstrom szerint e hó 4-én Lidlennél (?) Vereeniging mellett egy tiszt elesett és egy megsebesült. Athole mellett ugyan csak 4-én egy ember sebesült meg.

Durban, június 10. Schalk-Burger felhívást intézett a burgherekhez, a melyben felszólította őket, hogy a multat fedjék és bocsássák meg s dolgozzanak a többiekkel a szabad, dicső britt lobogó alatt. (M. T. I.)

A trieszti sztrájk.

Trieszt, június 10. A Stabilimento Tecnico sztrájkoló szénhordói, kőfaragói és rézművesi tegnap este gyűlést tartottak és elhatározták, hogy holnap újra munkába állanak. Csak a kőművesek és építő-munkások sztrájkolnak még, de itt is várható a sztrájk befejezése. Tegnap a Basevi cégnek 60 kávé-munkásnöje hagyta abba a munkát. (M. T. I.)

Tolsztoj állapota.

Jalta, június 10. Tolsztoj állapota javult. Hőmérséklete rendes, étvágya kielégítő. (M. T. I.)

Amerika az anarchisták ellen.

Washington, június 10. képviselőház 175 szavazattal 38 ellenében elfogadta az anarchisták ellen irányuló törvényt. Azt az indítványt, hogy töröljék azt a rendelkezést, a mely idegen nagykövetek és követei meggyilkolására halálbüntetést szab, elvetették. (Magy. Táv. Ir.)

A Firmilian-ügy.

Konstantinápoly, június 9. Minthogy a Firmilian megerősítéséről szóló berátban a püspöki prerogatívára vonatkozó szokásos passzus hiányzott, reklamációra harmadik berátot állítottak ki.

Konstantinápoly, június 10. Firmiliannak úszkúbi püspökké való szentelése ma történt meg Szalonikiban. (M. T. I.)

Hammersberg nyugalomba vonul.

Budapest, június 10. (Saj. tud. táv.) A »Magyarország« holnapi számában írja, hogy Hammersberg Jenő korona-ügyész beadta nyugalmaztatása iránti kérelmét. Még le sem mondott állásáról, a kérvény nyomában tömeges kombinációk és különféle verziók indultak meg. Utódjául Székely Ferencz kir. főügyészt emlegetik. Ennek helyét pedig valószínűleg a Nagyváradról felkerült tehetséges *Tassy* Pál korona-ügyész helyettes fogja elfoglalni.

Indiai inségések.

London, jun. 10. Az indai alkirály e hó 7-éről a következő táviratot küldte az indiai miniszternek. Az ország nagy részében kis eső esett. A segítségre szoruló inségések száma ismét 15,000-rel növekedett és valószínűleg még inkább fog növekedni, míg a monszém megkezdődik. Az árak azonban meglehetősen olcsók. (M. T. I.)

Izgalom Kaneán.

London, június 10. A Times Jelenti Kaneából tegnapi kelettel, hogy a sziget mohamedán lakossága között nagy az izgatottság négy mohamedán hajós meggyilkolása miatt, a kiket állítólag lesbe állt keresztények löttek agyon a szfakiai tengerparton. (M. T. I.)

REGÉNY-CSARNOK.

Tűzzel-vassal.

Írta: Stenkievicz Henrik.

16.

Biborvörösre pirult a hercegisasszony, megzavarodott s halotthaloványra vált megint a színe. Kezével eltakarta az arcát s bánatosan szólalt:

— Lovag, szerencsétlenül lennél belé.

Skrzetuski remegett az izgatottságtól. Közlebb húzódt a leányhoz s úgy susogta lázasan.

— És ha u y is lenne és ha az Isten meg is verne miatta: kérlek, térdemen kérlek, engedj, hogy néked szolgálhassak.

— Hiszen csak az imént láttál meg. Még nem is ösmersz.

— Alig látalak meg, már meg is ösmertelek. Az egész világ idegen most már nékem s érzem, hogy a szabad katoából rabszolga lett és pedig a jó isten akaratából. A szerelem nyila szívembe vágott, édes mérgét boldogan érzem. Oh, tegnap lehetetlennek hittem volna ezt.

— S amit tegnap magad is lehetetlennek hittél, az ma már valóság volna?

— A végtelen idő tanuskodik majd melletttem, hercegnő. Különbözn tekints az arcokra: olvasd le róla, hogy igazak-e szavaim?

— És megint fölnyitak a lecsukódó szemek és reátekintettek az ifjú férfias arcára, s találkoztak nemes indulattól égő tekintetével. Biborpirosság önté el megint a leányt, de nem fordítá el tekintetét attól a másik tekintetétől. Boldogság áradott ki mindkettőből, s a másikuk szemén át szívökig ért a hulláma. Így nézték egymást hosszan és érezték és tudták, hogy egymásnak rendelé őket a végzet, s ujjongva köszönték lelkeik egymást.

A hercegnő durva, mély hangja adta csak vissza józan eszméleteket. A kocskra fölrakták már a podgyászt s a követ, mint jövevelésű lovag, a saját kényelmes kocsját engedte át a hölgyeknek. Skrzetuski is lovára ült s a menet megindult. Esteledett már. A Kahamlik kiöntött vize aranyos és rózsás színt játszott a búcsuzó

napsugárban. Főn az égen rózsálló báránnyel-
hők usztak, amelyek lassan alább-alább szállot-
tak, mintha beléfáradtak volna már a hosszú
légi utba s aludni vágyának ók is. Skrzetuski
ott ügetett a hercegleány oldalán, hallgatagon.
Nem volt bátorsága, hogy folytassa a megkezd-
ett beszélgetést idegének füle hallatára, közöm-
bös szavakkal pedig nem akarta lehűteni ajkai-
nak szerelmes tüzet. Szívét oly boldognak
érezte, s feje kábult, mintha tüzes bort ivott
volna. Most már gyorsabban haladtak, s a
esőndet csak ritka zavarta meg a lovak hor-
kolása, s a kengyelék csörgése. A szolgák azon-
ban unatkoztak, s doloinai kezdtek. Valami méla
oláh dalt dalolástak, de azt is abbahagyták,
amikor Longinus ur belékezdett rendes esti
szent zsolozsmájába. Közben egészen besötéte-
dett, a csillagok is kigyultak, s a mocsaraktól
sűrű fehér köd szállott föl. Éppen egy erdőhöz
jutottak, amikor lódobogás hallatszott s öt
lovag toppant elébbük. A hercegnő fiait voltak,
akik egy négylovas hintót is hoztak magukkal.
A hercegnő rájuk kiáltott:

— Jertek csak fiacskáim! Már nincs nyán
szükségünk reátok, mert csak ezek a derék
lovakok segítettek rajtunk. Uram, szív s jóindu-
latotok ajánlom a fiacskáimat, Simont, Juri,
Andrást és Mikolajt — meg azt az ötödiket is,
aki ha nem csal ebben az átkozott sötétben
a szemem, a Hohun fiam.

— Belena ijedten húzódtott vissza a kocsiba.
— Köszöntlek anyám! Köszöntlek Helena,
mondta az ötödik lovag.

— Bohun fiam, én édes sólymom, hogyan
jössz? A csapatodtól? Hozott az Isten! szólt
hozza a hercegnő. Azután többi fiához fordult.

— Híjjoljatok meg a katoná urak előtt,
vendégül látjuk őket ma éjjel Roslogiban. Nemes
ur mindakettő, az egyik követ, a másik Jere-
miás herceg kapitánya. Nem is tudom, hogy
finom udvari ételkehez szokott inyók beéri-
majd a mi egyszerű szegényes főzünkkel.
(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1902.
június hó 10-ik napján tartott vásárban eladott
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 17.60—17.10. Kétszeres buza
14.60—14.—. Rozs 13.60—13.20. Arpa 11.60.—
11.20. Zab 13.80—13.—. Tengeri: 10.—.—9.60.
Borsó 34.—. Lencse 40.—. Bab 15.60. Köles-
kása 23.50. Burgonya 6.60. 100 kiló lángliszt
29.—. zsemlyeliszt 28.60. fehérkenyér liszt 28.40.
barnakenyér liszt 27.—. széna fuvarral 6.—,
szalma 1.50 Szalonna 112.—, 6 kiló zsup-szalma
—20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm.
bükfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100
kiló marhahus —.96, öntött gyertya —.82,
lámpaalaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor
—72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80,
Szesz 2.—. 1 mm. kőso 21.50, nyers fagyó.
—48. olvaszt. fagyó 68.—, szappan 48.—,
mosott birka gyapjú —.—, magyar gyapjú
—.—.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor
46.—, mész 1.50, kemény faszén 3.20,
puha faszén 3.—, keudermag 25.—, köles —.—
repeze —.—, dió 32.—, mogyoró —.—, aszalt
szilva 44.—. Egy kilogramm savanyú káposzta
—, szalona 1.20, sertéshus 1.04, juh-hus 64, ve-
res hagyma 22, fog hagyma 62, bors 2.20, pap-
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44,
mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—,
1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi —.—.

Marhaártáblázat 1902. június hó 10-ről.
Egy pár első rendű jármos ökör 620—720, egy
pár másodrendű jármos ökör 530—610, egy pár
harmadrendű jármos ökör 280—520, 1 drb fejős
tehén 110—250. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170—
260. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—186,
1 drb. veres borju 20—46, 1 drb. fél éves borju
38—62, 1 drb egy éves borju 46—76, két éves
borju 70—180. 1 drb hizott sertés 86—90,
1 pár fél éves 30—38, 1 pár egy éves sertés
46—70, 1 pár két éves sertés 78—130. 1 drb
igás ló 160—240, 1 pár ökröbőr 40—50, 1
pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—22,
1 pár lóhőr 10—20.

Forgalmi kimutatás 1902. évi június hó
10-ről. Tiszta buza körülbelül 220 hltr, kétsze-
res buza 40 hltr, rozs 50 hltr, árpa 40 hkl.
zab 70 hltr, tengeri 160 hltr, burgonya 100,
hltr. Lásbas jószágok: Hizott sertés mintegy 110,
drb, félhizott 120, sovány 115, süldő 300, ma-
lac: 235, hizott marha 25, jármos ökör 500
fejős tehén 240, borju 255, bivaly 10, juh és
kecske 240, ló 424.

Közlés és Társas

Tőzsde jelentés

A Tiszta (10) aranyárak

Közlés

Budapest, június 10.

Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Államvasút	—
Rimamurány	509.50
Magyar telek	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Használatok

Budapest, június 10.

Buza októberre	8.01
Buza áprilisra	8.98
Tengeri	5.16

Rozs okt.	6.53
Zab ápr.	6.—
Káposzta,	96

Hivatalos árfolyamok

A Budapesti Áru- és Ártáktőzsdén 1902 június 10-én.

Magyar aranyjárdék 4%	120.60
Magyar koronajárdék	97.90
Magyar vasúti kölcön aranyban 4,75%	119.—
Magyarvasúti kölcön ezüstben 2 1/2%	190.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	119.—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	97.80
Halmérségi jog megváltási kötvény	100.—
Hörvath-szlovénföldterhermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyerteménysorsjegy-kölcön	208.—
Tőzszabályozás szept. sorsjegyek kölcön	163.—
Osztrák járadékparitásban	101.30
Osztrák járadék ezüstben	101.30
Osztrák járadék aranyban	120.50
Osztrák korona járadék	59.70
Osztrák államsorsjegyek	153.—
Osztrák magyar bank részvény	16.—
Magyar hitelbankrészvény	709.—
Osztrák hitelintézet részvény	704.50
Párisi vista	95.25
20 frankos atány (Napoleonkor)	1.06
46metérodalmi márká	117.32
Londoni vista	240.85
30 márkás atány	23.46

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

A legjobb, legkiadósabb, nedves talajon való építkezéseknél kitűnő
eredménynyel használt, homlokzatokhoz egyenletes szép színe és
térfogatállandósága miatt legkedvesebb

C Z E M E N T
a Beocsini Portland- és Román-
C Z E M E N T.

Egy Köbméter Beocsini Román cement sulya **650** kg.
Egy köbméter Beocsini Portland cement sulya **1180** kg.

A vizadagolást illetőleg a Beocsini Cement **22%-kal több vizet vesz fel** mint bármely más gyártmányú Cement, a mi által a cement-
habarcs, cementpép és cementbeton tömörebb, szilárdabb, egyszersmint azon-
ban **kiadósabb** is más gyártmányú cementeknél.

A Beocsini Cement **NAGYVÁRAD** városában a következő
nagyobb építkezéseknél használtott:

- M. Kir. Honvéd hadapródiskola
- Cs. és Kir. Gyalogsági laktanya
- M. Kir. Honvédlaktanya
- M. Kir. Honvédhuszár laktanya
- Cs. és Kir. Tüzérségi laktanya
- Cs. és Kir. Lovassági laktanya
- Kir. Törvényszéki palota
- Kir. Tábla épület
- Kir. Pénzügyigazgatósági palota
- Kir. Posta épület
- Szigligeti-színház
- Városi Bazar épület
- Kereskedelmi Csarnok
- Állami reáliskola

- Városi vízvezeték és szivattyú t.
- Kőrös hidak építkezésénél
- Városi duzzasztó művek
- Sertéspiacz
- Városi aszfaltozások
- Rimanóczy-féle gőzfürdő stb. stb.

Jelenleg folyó építkezéseknél:

- Nagyvárad város székháza
- Ör-utcai iskola
- Államvasuti indóház
- Ag. hitv. templom
- Sztariil-féle ház
- stb. stb.

Biharmegyében:

- Az összes állami és megyei utak műtárgyai és hidjai.
- A Sebes-Kőrösi Ármentesítő Társulat összes műtárgyai, csatornái, zilip-
jei és szivattyú telepei.
- A Fekete Kőrösi Ármentesítő Társulat főbb műtárgyai.
- A Berettyó Szabályozási-Társulat főbb műtárgyai.
- A Görög Kath. Püspökség főgymnasia Belényesen. stb. stb.

A Beocsini Cement **Nagyváradon** kizárólag:

KRUGSTEIN IZIDOR utóda

ROSENBERG IZSÓ czégnél

Kossuth Lajos-utcán kapható.

J u t á n y o s á r a k !

Csak gyárilag ölmözött zsákok és hordók!

Kitűnő minőségért a legmesszebb menő szavatosság vállalatik!

Tisztelettel értesítjük a n. é. fogyasztó és elárúsító közönséget, hogy a

tápláló és üdítő

**Dréher-féle
maláta-sört,**

palaczkban, mai naptól kezdve naponként friss töltésben

forgalomba bocsátjuk, 10 üvegtől kezdve házhoz szállítjuk.

Viszont elárúsítók árendeményben részesülnek.

BOGNÁR ÉS SZÁNTÓ.

209

Mérték után paplan v. matrác 6 óra alatt.

A természet

már levetette téli gunyáját, rég tavaszának zászlaját lengeti a kék ég.

Az ember

azonban még mindig dunyha alatt álmodik, mintha nem hinné, hogy a nyár közeledik.

A tavasz

pedig int illatos rózsa bimbójával, mintha mondaná, ide a paplant, le a dunyhával.

A legjobban, legpontosabban és legolcsóbban készít

PAPLANOKAT

rouge, clott, selyem casmér, valamint lószőr és afrik matrácokat

HOFFER BERTALAN

NAGYVÁRAD, Fő-utca (Bazár-épület.)

hol mindennemű javítások és áthuzások felvállaltatnak.

Szabóknak különös figyelmébe ajánlom táblás és méteres vattáimat!

Mérték után paplan v. matrác 6 óra alatt!

KRUGSTEIN IZIDOR UTÓDA

Távbeszélő:

67. szám.

ROSENBERG IZSÓ

építkezési anyagok és gazdasági cikkek raktára.

NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utca.

Sürgöny-
czim:

Rosenberg Izso

Építkezési anyagok:

I-ső rendű Beocsini Portland-

I-ső rendű Beocsini Román-

CZEMENT

eredeti olmozott zsákokban és hordókban

Egeresi szobrász- és alabastrom-gipsz.

Valódi szaglan ASZFALT fedellemezek

Kátrány köfedellemezek.

Aszfalt elszigetelő lemezek.

Vizmentes kőszén-kátrány.

I-ső rendű Carbolineum (fatelítésre)-

TINCTORAL,

sárga máz, megóvjaa a fát a korhadástól.

Aszfalt-Mastix és Bitumen.

Mennyezet nádfonat.

Czement és mozaik-lapok.

Csömöszölt Portlandciment csövek.

Kő-agyag-csövek.

Szurok-fáklya.

206.

Gazdasági cikkek:

Kitűnő amerikai Petroleum.

I-ső rendű repce-olaj.

I-ső rendű kocsikenőcs.

CARBOLSAV (fertőtlenítésre.)

CREOLIN (állatgyógyszer)

Valódi orosz kaukázusi gépolaj
(eredeti hordókban.)

Valódi Oliva olajok.

Nehéz és könnyű gépolajok.

Hengerolajok.

I-ső rendű gépszir (Tovotte).

Fő-üzlet:

Zöldfa-u. elején.

HÁASZ MANÓ

női divatáruhaza, Nagyvárad.

Fiók-üzlet:

Amerikai áruház.

Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott

tavaszi újdonságaimra

és tekintettel a mindenki által ismert óriási forgalomra, abban a helyzetben vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját műtermemben (Zöldfa-utca 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen,

csupán a papírkéretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egy műintézetében sem szerzhető be olcsóbban, mint 10 forintért.



Uj üzlet! Szabó Testvérek Uj üzlet!

rőfös és női divatáruhaza,

Nagyvárad, Zöldfa-utca, a «Zöldfa» söresarnok mellett.

Raktáron tartunk legújabb divatu selyem, batiszt, Lyberti selyem és kreton *ingblousokat*, valamint legújabb napernyők, delainek, szövetek, francia selyem batisztok és ruhaselymek. — Nagy választék Chiffon és vászonárukban. *Bélésárúk nagy raktára.* — Üzletünket a legszolidabb alapon vezetjük.

Női ruhák mérték után megrendelhetők.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

Szabó Testvérek.